

## Decretos del Directorio

### Construcción de Casas baratas

El Gobierno del Directorio ha consignado 100 millones de pesetas para el fomento de construcción de Casas baratas al tipo máximo de interés de un 5 por ciento anual.

Esta medida de gobierno viene a solucionar el problema social de más importancia hoy en todos los pueblos, pues si bien es verdad que sobran habitaciones para familias acomodadas, en cambio escasean para las familias humildes y para la sacrificada clase media que se ve obligada a pagar alquileres que no puede costear y que gravan excesivamente su vida.

Los ayuntamientos de muchísimas capitales de España, deben acogerse a esa disposición.

El de Bilbao, por su propia cuenta, ha decidido empezar por la construcción de 900 casas baratas cuya renta máxima mensual será de 35 pesetas. Para esta importante obra el Ayuntamiento emitirá un empréstito que será amortizado con el importe de los alquileres en un plazo que se marcará. Málaga hace lo propio.

Y aunque todos los ayuntamientos no tengan los ingresos que los de esas capitales ¿no podría también nuestro Ayuntamiento emprender esa obra redentora, si no puede con un empréstito, acogiéndose a la concesión del Estado, a esa consignación en la que se le prestará con el máximo de un 5 por ciento y menos y en la cantidad de un 75 por ciento del valor total de cada vivienda?

Yo respeto todos los proyectos que tratan de hacer agradable y progresada una ciudad, que se higienicen y hermosteen sus parques y paseos, que se intente hacer llegar a JACA a lo que tiene ganado ya, a ser la primera ciudad de España, atendida su población; respeto y admiro cuantos proyectos e iniciativas ven la luz en esta hidalga tierra; pero antes que esos parques y paseos, muy antes que esos teatros, debe llevarse a cabo la construcción de viviendas baratas para que aumente la población, para que se higienice, para que el paso del ferrocarril internacional y el aumento del contingente militar, la encuentren ya en condiciones de albergar a los muchos y nuevos habitantes que habrán de venir, para que tengan habitación decente y proporcionada a sus ingresos todas las clases sociales.

Y cuando existan esas viviendas, aumentará con eso mismo la población, será una realidad su ensanche, se dejarán sen-

tir entonces con más verismo, otras necesidades y podrá realizarse el gran empeño acariciado de construir teatros y jardines y parques y todo cuanto exige imperiosamente la vida de las ciudades modernas.

Antes no: primero debe llevarse a cabo lo principal, medio para conseguir todo lo demás.

Perdónenme los queridos proyectistas, cuyo amor a JACA reconozco, si disiento de su manera de pensar.

Para que no suceda lo que tantas veces ha sucedido en JACA, de que la construcción de casas baratas, por unas u otras causas, haya quedado sin realización ¿quién debe tomar la dirección de la empresa?

Primero el Ayuntamiento que, por lo mismo que representa al pueblo, debe tomar sobre sí el empeño de ayudar al pueblo, de hacer por la ciudad lo que su amor de buenos jaqueses les inspire, bien sea anunciando un empréstito, bien sea acogiéndose a los beneficios de la nueva ley.

Pero que la obra no se considere como de tirios y troyanos, sino como obra de todos, de ricos y pobres, de profesionales y de artesanos, obra del pueblo representado por el Ayuntamiento que es, o debe ser, el pueblo.

Y si el Ayuntamiento, como otros lo hacen, por alguna razón no puede realizar la obra, que sean otros centros que honran a JACA los que tomen la iniciativa y que se organice una Cooperativa, medio necesario para que el Estado conceda la subvención, y el empréstito y las ventajas de exención de contribuciones y derechos que concede.

Todo menos dejar a JACA una vez más defraudada en su afán de ensancharse y progresar, como con justicia aspira.

Quien sienta de verdad amores por esta Ciudad, digna de todos nuestros cariños, debe tomar la iniciativa.

Solo precisa organización y unión de altos y de bajos, de ricos y de pobres, de patronos y de obreros.

El bienestar es para todos y el Estado por igual a todos favorece.

No se trata de grandes capitales solo precisa adelantarse a conseguir las promesas económicas del Estado.

Sobran proyectos ya; los que quieran obras, deben aprestarse a la obra para estar todo dispuesto cuando el Reglamento definitivo se publique.

El asunto es importante prometiendo ocuparnos en sucesivos artículos de comentar el Decreto ley del Directorio.

ANTONINO ARNAL.

## Un triunfo de la lengua española

### El próximo Congreso Internacional de Geografía de El Cairo

Cuando meses atrás llegaron a mí las primeras noticias del importantísimo Congreso Internacional de Geografía que ha de celebrarse en El Cairo en Marzo de 1925, experimenté el consiguiente desencanto al leer en el artículo 7.º del Reglamento que solamente se admitían como lenguas oficiales el árabe, el francés, el inglés y el italiano.

Por qué —me preguntaba— no se habrá incluido el castellano? ¿Qué significación tiene España al otro lado de nuestras fronteras? Qué concepto merecen para el mundo científico las veinte Naciones de habla española?

Y encontraba la respuesta en nuestra propia indolencia, en el abandono que de ordinario imprimimos a los intereses espirituales de la Raza, como lo atestigua nuestra perenne inhibición en todo lo que tiende a difundir la riquísima y armoniosa lengua de Cervantes.

El castellano ha sido dotado por Dios de una prodigiosa fuerza expansiva y ha conquistado, a pesar de la inactividad de los españoles, la gloria de desparramarse por ambos hemisferios para constituir el decir nativo, popular, científico y oficial de *veintidós países* y de más de cien millones de habitantes.

Francia, Italia, Suiza, Inglaterra, Bélgica, Alemania, etc., crean incesantemente cátedras de lengua española. En los institutos de segunda enseñanza (*high schools*) y en las universidades de los Estados Unidos de América del Norte, según datos oficiales directamente por mí solicitados, la cifra de los alumnos matriculados en el idioma español asciende a 300.000. El Bajo Danubio y los Estados Balcánicos se hallan salpicados de islotes de habla española, que la difunden en medio de extraños pueblos. Numerosos periódicos y revistas lanzan a la publicidad sus ideas y sentimientos en la lengua de Castilla, aún siendo extranjeros por el idioma. Millones de gentes extrañas a la Raza hispánica logran el aprendizaje del castellano por el solo placer de saborear directamente su fecunda y esplendorosa literatura.

Y, sin embargo, desconocemos cuántos y cuáles son nuestros hermanos de sangre y afinidad; no poseemos una estadística de la expansión de nuestra lengua, no obstante mis repetidas instancias para que se acometiera la empresa sin gravamen para el erario.

Y hemos presenciado con dolor que en los Congresos científicos de carácter internacional celebrados fuera de España,

como en el Geográfico de Roma de 1912 no ha sido aceptado el castellano.

El castellano merece más alta consideración y no debe ser relegado al olvido en el concierto universal de los sabios; y deseoso de prestar un servicio a mi Patria y a las Naciones hispano americanas, levanté mi modesta voz para solicitar del Comité de Organización que adoptase el español como lengua oficial, encomiando la importancia y brillo que al Congreso Internacional de Geografía de El Cairo proporcionaría tal aceptación por los numerosos congresistas españoles y americanos que irían a la capital de Egipto o enviarían sus trabajos escritos en la misma lengua que los concibieron.

Mi iniciativa secundada con entusiasmo por el Sr. Secretario General de la Unión Geográfica Internacional, y por el propuesta, ha dado por resultado, según me comunica, «la adopción de la *lengua española* entre las lenguas oficiales del Congreso».

Es de esperar que todos los españoles e hispano-americanos amantes de la Geografía en vista del triunfo alcanzado por la lengua común, y por reconocimiento a la «Unión Geográfica internacional», acudan a El Cairo con el fruto de investigaciones científicas, con sus trabajos doctrinales y cartográficos, con el resultado de sus orientaciones en materia de Geografía, para proclamar ante el mundo que la Raza española sabe ser agradecida, piensa con elevación y quiere corresponder al honor recibido manifestando su ciencia con las armoniosas voces de una lengua inmortal.

E. PEREZ AGUDO

Barcelona, Octubre de 1924.

## LAS ELECCIONES INGLESAS

El asunto, que en la actualidad culmina es el resultado de las elecciones inglesas. Nuestros lectores le conocen. Los conservadores han obtenido una mayoría como jamás la había alcanzado partido alguno.

La importancia del resultado de las elecciones inglesas salta a la vista. El laborismo ha sido derrotado y el partido liberal ha sufrido una de esas derrotas capaces de aniquilar para siempre a un partido.

El pueblo inglés, cuyo buen sentido es proverbial, ha demostrado que los que lo tienen por de buen sentido, no se equivocan.

El pueblo inglés ha visto con toda claridad, que el comunismo, huésped poco apetecible, se le entraba en casa a toda marcha. Las connivencias entre los laboristas —por lo menos entre parte muy notable de ellos— y los comunistas era evidente; y no lo era menos que el dinero inglés

volvería luego a Inglaterra, no a título de pago del empréstito, sino como medio para provocar la revolución en el Reino Unido.

Por eso el pueblo ha salido de su habitual reposo, y las clases acomodadas han abandonado su pasividad y se han lanzado a depositar su voto en las urnas para dar el triunfo a los candidatos que no inspiran sospecha alguna acerca de su amor al orden. Y por eso, porque el liberalismo tiene sus afinidades y simpatías con el comunismo, y porque el liberalismo no había de saber luchar contra el peligro comunista, y además, porque el liberalismo no tiene razón de ser, porque se ha quedado sin programa en el mundo entero; el liberalismo ha sufrido la más enorme de las derrotas, el repudio absoluto por parte del país.

Sin duda ninguna, el proceder de Inglaterra influirá favorablemente en todo Europa y aún en el mundo entero. Porque ¿qué duda cabe que el proceder de los grandes pueblos, por sola la fuerza enormemente sugestiva del ejemplo, arrastra a otros pueblos en los destinos de éstos?

En un buen lapso de tiempo, el laborismo no se repondrá, si es que llega a reponerse y el comunismo encontrará más obstáculos para su propagación. En cambio si el triunfo hubiese sido de los laboristas, a estas horas el mundo entero se habría conmovido hasta en sus cimientos más hondos, y el comunismo batiría palmas viéndose en la víspera, como quien dice, de sojuzgar al mundo, bajo la tiranía más atroz que se ha visto ni verá los siglos.

Inglaterra está de enhorabuena, pero el resto del mundo lo está también.

X.

DE INTERES LOCAL

¿TENDREMOS TEATRO?

Será cierto el rumor llegado a nuestros oídos. Se dice que la Sociedad titulada «Casino de la Unión» pretende o proyecta pulsar la opinión de sus socios al objeto de construir un Teatro y como tal idea viene a ser como pedrada en nuestro ojo, no podemos resistirnos a decir cuatro palabras sobre asunto tan sugestivo.

Conocida es nuestra opinión sobre este tema, tratado más de una vez desde las columnas de este Periódico, y por consiguiente huelga repetir que simpatizamos en grado extremo con el proyecto de la construcción de un Teatro que llegamos a creer era una ilusión, pero al observar que pudiera llegar a realidad, como tal pretendemos tratarlo hoy en estas líneas.

Lo primero que se nos ocurre advertir es que la cuestión del Teatro, hoy por hoy, no se puede ni debe mirar únicamente bajo el aspecto *negocio* pues entonces todas las hipótesis y conjeturas caerían bajo el peso de esta palabra fría que no entiendo más que de tanto por ciento e interés.

El Teatro debe mirarse bajo el punto de vista educativo y social en primer término, y como cosa secundaria el interés legítimo que le pueda corresponder al capital que se precisase.

Como elemento educativo las ventajas de un Teatro son evidentes e indiscutibles sin más que fijarse que toda escena sucedida en cualquier sitio pequeño o grande tiene que pasar por el aro, o lo que es igual, que el escenario de un Teatro, es la tribuna del pueblo, ya se trate de cuestiones en serio o en broma y en resumen, que toda la vida moral y material, educativa o artística, gira alrededor del mismo.

Al decir Teatro, no nos referimos, como es natural, al edificio que siempre queda como todos, donde se construye: sino a positivos elementos que giran alrededor de su órbita; decir Teatro no es referirse únicamente a las compañías dramáticas o de zarzuela que aquí vendrán; es fomentar el cultivo de la música de lo que esta Ciudad está tan necesitada y dar estabilidad a los músicos que aquí tenemos (bandas militar y municipal, quinteto, e individuos sueltos y a los que surgirían) decir teatro es el poder traer números, no vistos por el pueblo, altamente educativos imposibles de traer hoy tales como orfeones, orquestas, masas corales, ect., y además dar vida y movimiento a hoteles, bares ect., que es dar vida a Jaca aparte del lustre que le proporcionaría el poder decir tengo un Teatro que se parece al de antes como un huevo a una castaña.

Como nunca nos dedicamos a negocios no podemos ofrecer datos numéricos para demostrar que el Teatro pueda tener vida próspera, pero citaremos dos casos sucedidos desde que arribamos a esta Ciudad, hace cuatro años y medio: los dos números que en este lapso de tiempo han merecido la pena, servidos en el actual Teatro fueron la Compañía de la Cobena y Les Durand: aquella, como espectáculo caro (si no recordamos mal a 6 ptas butaca) y éste más accesible al bolsillo (a 2 ptas) dándose en ambos casos la casualidad de que el público respondió como tenía que responder con llenos y más llenos que no se lograron con otros números, lo que quiere decir que al público no se le puede engañar pues quien se engaña a la postre es el empresario.

Respirándose en el ambiente la idea del Teatro ¿quiénes parecen los más capacitados para llevar este bello proyecto a la realidad?

No existiendo por desgracia en esta Ciudad grandes capitales y ocupados los que hay en empresas particulares de las que no se pueden distraer grandes sumas, (el ideal sería el procedimiento americano es decir que lo hiciera un Sr. de muchos cheques y lo regalara a Jaca) estimamos que nadie puede reunir las condiciones del Casino de la Unión para acometer esta empresa bien sólo o ayudado por los que se crean en el deber de hacerlo y más claro por los que sueñen con un Jaca culto y progresivo y puedan desprenderse de unas pesetas.

De llevar adelante el asunto es preciso que los que dirijan el cotarro vayan preparados en toda regla, con la papeleta bien estudiada, pues el caso lo requiere, y si de la tal reunión, se sale bien, creemos que lo del Teatro puede ser un hecho.

Que los que representan y pesan en Jaca, por su origen, posición o saber, intervengan en el asunto; y después de oír a todos sin dejarse llevar de pasiones ni exageraciones, que el pueblo de Jaca tome el asunto con el cariño e interés que merece.

Por último estamos autorizados para decir que el semanario LA UNIÓN acogería en sus columnas, con sumo gusto, los escritos que se le dirigieran, tanto en pro,

como en contra, al objeto de hacer luz en el asunto.

Y para acabar finalicemos con estas palabras: De todos los favores recibidos por Jaca en estos tiempos ninguno agradecería tanto como el dotarla de un Teatro.

Que no resulte una broma.

ANDRÉS CENJOR LIOPIS

Jaca 28 de Octubre de 1924

Epístola otoñal

A mi hermana política  
Margarita March

En los melancólicos días otoñales, bajo el manto gris que el cielo se viste, con rumor de llanto sobre los cristales musita la lluvia su canción más triste.

Tristeza en el alma y en todo tristeza. (En tu luminosa isla mallorquina también será triste su dulce belleza que es como un poema de gracia latina.)

Un día mi vida era una canción plena de optimismo y sana alegría: fué en la primavera de mi corazón que, nido de rimas, sus cantos decía.

Y entonces la vida tenía un sentido que rimaba ensueños en mi pobre laud. Mas aquél sentido para siempre ha huido, ¡y yo a aquél sentido llamé juventud!

Hoy ya la blancura de precoces canas nieva la negrura de mi cabellera. Se anuncia el otoño. Las canas tempranas son flores marchitas de mi primavera.

Otoño en las flores y en las ilusiones y en la absurda idea de una dicha incierta; y otoño — ¡el más triste! — en los corazones, urnas de mi ensueño que a vivir no acierta.

Siendo peregrinos de una Compostela que ha soñado, loca, la imaginación, cruzamos la vida dejando una estela de sangre que vierte nuestro corazón.

Y esperar que pasen los días, y los años, hasta que una tarde, que siempre se espera, marchita ya el alma por los desengaños, nos lleve la Muerte a la otra ribera,

¡Pero hay que pasar! Y en la absurda farsa del vivir diario, compuesta de hiel, nadie ha de enterarse si un pobre comparsa dice sollozando su triste papel.

Margarita: con los ecos dispersos de mi alma que siente su otoñada llegar, grisez y doloridos, te dirijo estos versos que en tu alma acogida fraternal han de hallar.

VICENTE GUARIDO

Galicia, Otoño de 1924.

MOMENTÁNEA

No tiene arrullos de amor, ni cariños de nadie. Vive sola en el mundo. Como una planta exótica, nadie fija en ella su atención ni una mirada tierna.

Llegó ya a la edad del peligro: cuando las pasiones y los instintos se enardecen y en su derredor solo hay estímulo al mal. Nadie puede guiarla ni aconsejarle puede, que la humanidad es naturalmente pérfida y despiadada. Está sola, muy sola; huérfana de todo afecto y de toda protección. Como estaría el débil corderillo, al verse rodeado de fieras, así está la débil criatura, en medio de los hombres. No acosada tal vez, pero sola, muy sola.

Cuando haya de mirar de frente al mundo ¿a dónde tenderá su vuelo la huér-

fana avecilla? ¿Ensuciará sus albas alas con el lodo del camino o permanecerá, por el contrario, limpia e inmaculada hasta arribar al puerto que el cielo le depare?

No puede predecirse; abandonada a sí misma, solo la tentación y el falsario amigo serán sus inseparables compañeros. No tendrá otro guardián que el temple innato de su alma, que está huérfana y sola. ¿Porqué extrañar, pues, que la sencilla huérfana, por impiedad de los hombres, se quele como la alucinada mariposa en las llamas de hiriente luz; que alocada y sin frenos en su corazón ni en su espíritu, corra y corra al precipicio al abismo que será la sepultura de toda su virtud?..

¡Huérfana! ¡Huérfana! Cuántas huérfanas, con madre, con arrullos de amor, pero sin cariño sufren o pueden sufrir la tristísima odisea de las verdaderas huérfanas en la vida!

Solo el verdadero amor maternal puede torcer el rumbo que a la orfandad suele imponer la humanidad malvada, amor que eduque el corazón haciéndole seguir los dictados de la bondad y del bien.

PETRONIO

Diálogos de actualidad

—¿Qué se cuenta amigo?

—Que cunde el descontento al parecer, y que hay varias protestas por la cuestión del inquilinato. Todos, pues no sé de uno que piense de distinta manera, hablan muy mal de esa sustitución de los consumos por este nuevo tributo, aunque la cantidad sea la que corresponde a cada cual pagar.

—Pero, vamos por partes: si todos hablan mal ¿cómo no se protestó antes de dar lugar a que se aprobara?

—Sencillamente, porque como no se tiene noticia de lo que pasa en el Ayuntamiento y por otra parte todos parecemos conformes con lo que allí se hace ya que, nadie se molesta en ir a las sesiones, luego, cuando no hay remedio, vienen las consabidas protestas que no pueden ser atendidas porque el mal es irremediable. Los señores que tal hicieron, seguramente a estas horas han visto los inconvenientes que antes de suprimir los consumos debieron ver.

—¿Y qué quieres dar a entender con eso de, si la cantidad es la que corresponde?

—Pues que las protestas individuales, aparte de la general que queda expuesta, son por que hay quien cree se le ha puesto mayor cantidad de la que debe pagar. De todos modos, yo lo que encuentro peor es, que se haya fijado un tanto por ciento tan crecido, pero claro, al dejar de ingresar sobre treinta mil pesetas por consumos, el Concejo vió que del inquilinato tenía necesidad de obtener diecisiete mil y la proporción tuvo que hacerse bajo esa base.

—¿Y tú qué piensas de todo eso?

—Yo que soy de los más castigados, pienso que no habiendo más solución por este año que pagar, pagar se debe, mas al llegar al próximo, se debe trabajar para llegar a abolir este impuesto que nos perjudica a los más, en beneficio de los menos pero cuando sea tiempo, no, como ahora cuando están aprobados los presupuestos. Además, los anteriores Ayuntamientos

contrajeron compromisos de urbanizar el Cuartel nuevo; el Matadero debe ponerse en condiciones de funcionar y ello lleva aparejados ineludibles gastos de los que ni se debe culpar a unos ni a otros, sino a las circunstancias. Ahora bien; si los gastos para este año se ve son extraordinarios se debió limitar lo demás todo lo posible para que nuestro sacrificio fuera menor, y dejar el arreglo de calles y demás proyectos, para cuando los de realización forzosa estuvieran terminados.

—De acuerdo amigo. ¿Y el servicio de limpieza, que tal va? ¿Parece empezó a funcionar con aplauso?

—Sí; pero sin duda al ausentarse el Concejal encargado de él, ya nadie se preocupa y ni se riega ni se escoba, así están las calles, en especial la Mayor, intransitable de polvo y estiércol que a la hora del paseo, se levanta una nube de inmundicias, que hacen aquél imposible.

—¿...? —Cómo no; al aumentar el municipio las cargas en forma que nadie se libra, cualquiera debe, porque puede exigirlo, que por lo menos se noten esos ingresos procurando cosas que son tan necesarias como la higiene en nuestras vías y cuyo gasto, o es nulo, o insignificante; pero pagar como en una población de primera categoría y estar como en un pueblo de última, comprenderás ha de verse de muy mala manera. Es lo menos que se puede exigir; limpieza.

—¿De modo que tu crees que esa protesta...?

—Nada o poco menos: hay gastos, tenemos pues que pagarlos, pero que se vea pronto la inversión, pues sería lamentable que, termidados el cuartel y matadero, ni uno ni otro llenaran sus fines, por lo que todos debemos sacrificarnos.

B. C. A

## El ferrocarril de Canfranc

Cuando estábamos a punto de ver ultimada esa gran obra en la que había puesto todas sus ilusiones nuestra región, cuando parecía que tocábamos el fin del prolongado calvario que se inició hace tantos años para conseguir una comunicación directa y rápida con Francia, vuelve a quedar todo en suspenso y nadie habla del término de Canfranc.

La asamblea de Cámaras celebrada en Olorón y la circulación de los trenes desde Jaca hasta los Arañones hizo concebir risueñas esperanzas. Hasta se intentó solemnizar aquellos hechos como si fueran ya los definitivos en tal empeño.

Entonces se dijo que en el año 1924, se hallaría completamente terminado y funcionando el Canfranc. Pero el año actual agoniza y nada anuncia la proximidad de la inauguración.

Hemos tratado de averiguar la verdadera situación de las obras y las dificultades que se oponen actualmente a su terminación y he aquí el resultado de nuestras investigaciones.

De la parte española no hay que hablar. La línea está en condiciones de ser explotada. También se halla muy adelantada la estación internacional de Arañones, que por cierto ha merecido calurosos elogios de los mismos franceses por su belleza y grandiosidad. En resumen, la parte española se encuentra lista para su inmediato funcionamiento, bastaría unos pocos meses para montar el servicio.

No puede decirse otro tanto de la parte francesa. Allí es donde han surgido nuevas dificultades.

Los contratistas del trozo de Bedoux a la frontera no han escatimado esfuerzo al-

guno para ganar el tiempo perdido durante la guerra. Hace ya muchos meses que están terminados por completo todos los trabajos de infraestructura y hasta las casas de los guarda-barreras han sido recibidas por la Compañía. Hay también un gran depósito en Bedoux de rails y de postes metálicos para la electrificación de ese trozo de línea y todo hacía suponer que en Junio del año próximo quedaría la obra finalizada.

Pero un incidente ha venido a detener los trabajos de supraestructura cuya ejecución incumbe a la Compañía del Midi.

La Compañía alega, con justa razón, que el coeficiente de subvención concedido, por kilómetro, antes de la guerra, debe elevarse hoy proporcionalmente con el alza que han experimentado todos los elementos necesarios para construir. Y ha suspendido todas las obras hasta que el Estado acuerde modificar aquel coeficiente mediante un nuevo convenio con la Compañía.

Tal modificación fué ya votada por la Cámara francesa de diputados, pero ese voto no ha sido objeto de la ratificación necesaria por parte del Senado.

Y de ese trámite indispensable están pendientes todas las cosas.

Los contratistas de la parte francesa insisten en que puede ser explotada la línea completa en el segundo semestre de 1925 si el Senado ratifica pronto el voto del Congreso francés, y en este sentido se han dirigido al Gobierno de la vecina República varias Cámaras del mediodía de Francia, pidiéndole que salve rápidamente esa dificultad.

Ya sabemos, pues, a qué obedece el aplazamiento indefinido de la inauguración del Canfranc. Ya lo saben también nuestras Corporaciones populares y nuestras autoridades.

Lo que se pide es el último esfuerzo. Se trata de abrir un camino directo desde nuestra comarca al corazón de Europa. Nos explicamos la fatiga de los que han laborado años y años sin ver coronados sus trabajos por el éxito definitivo. Pero ahora ya estamos en el epílogo y la trascendencia de la mejora bien merece la pena de un nuevo y decisivo sacrificio.

(De Heraldo de Aragón)

## Importante mejora del servicio de Teléfonos de Jaca

Concertada con el Estado por la Diputación provincial de Huesca, hace ya unos años, la instalación de la red telefónica provincial mediante crecida subvención de parte de ésta, acometióse dicha obra en la parte baja de la provincia en condiciones tales que habrá de permitir una buena comunicación de los pueblos entre sí y con todos aquellos Centros urbanos e interurbanos que ya gozaban de ese servicio de importancia muy superior a la que el público en general le reconoce.

Salvadas recientemente por el digno Presidente de nuestra Diputación algunas dificultades ajenas a esta clase de expedientes, nos enteramos, con gran satisfacción, de que en plazo breve quedará terminado el tendido de línea de hilo de cobre entre Huesca y Jaca mediante importante reparación, a la vez, de postes y detalles anejos, trabajos que ha ejecutado el personal de Telégrafos bajo la inteligente dirección del ilustrado Jefe de línea, D. Adolfo de Motta.

Repetidas veces se había gestionado por nuestros representantes en Cortes y provinciales que Jaca disfrutara de tan necesario medio de comunicación, habida cuenta de la importancia de nuestra Ciudad en los órdenes militar, eclesiástico, comercial etc., y así contribuyeron con entusiasmo a la decisión de acogerse a los beneficios de la oportuna ley, completando con gran acierto y el mejor éxito tales trabajos nuestro distinguido paisano el actual Presidente de la Diputación, D. Miguel Gastón, a quien también se debe el haber salvado nuevas dificultades surgidas a última hora.

Aprovechando el momento de reconocer la importancia de tal mejora, que cabe suponer podrá ya ser utilizada antes de que fine el presente mes de Noviembre, comunicándonos directamente con las centrales y abonados de grandes capitales y

de muchos modestos pueblos, hemos de lamentar que el espíritu de economía que al parecer, las circunstancias exigen, venga privando a localidades tan importantes como Berdún, Ansó, Hecho y Sallent del servicio de telégrafos con notorios perjuicios, cosa que forzoso es procurar tenga poca duración, porque, en otro caso, lo menos que los pueblos podrían pretender del Estado, sería la autorización para utilizar los aparatos telefónicos que en todas sus estaciones existen ya, inactivos. Muy en breve deberán de ingresar, según se dice, 150 nuevos empleados en el Cuerpo de Telégrafos, pero como las necesidades de más personal se dejan también sentir en los grandes Centros, puede temerse que las estaciones antes aludidas queden indotadas.

Justo es también dolerse de la lentitud con que se lleva la reparación de la línea urbana de Jaca como consecuencia de las averías sufridas con el incendio del edificio Seminario, lo que ha privado de comunicación a gran número de abonados entre los que figuran el Gobierno Militar, la estación del ferrocarril, los Bancos de Aragón y Zaragoza y otros muchos, pero nos consta que habiéndose hecho cargo desde primero de los corrientes la nueva Empresa concesionaria al igual que de todos o casi todos los servicios telefónicos de España, de los que afectan a Jaca la Cámara de Comercio de esta provincia gestionará la inmediata reparación de la línea urbana, con lo que beneficiará al público y a sus propios intereses ya que con relación al número de habitantes es muy crecido el de abonados y el de peticionarios.

## Notas militares

### Destinos.

Por R. O. de 27 de Octubre último ha sido destinado al Parque divisionario número 10 en esta Plaza D. Francisco Serra Castell.

Los capitanes del Regimiento de Galicia número 19 D. Eugenio Bonelli Rubio y D. Manuel Maldonado Rato han sido baja en dicho Cuerpo, el primero por pase al batallón montaña La Palma 8, que ha de guarnecer esta Plaza, y el segundo al Cuadro de eventualidades de Ceuta en turno forzoso.

El teniente D. Benito Maristany Veiga y el alférez (E. R.) D. Antonio Sánchez Esteban han sido destinados al Regimiento de Galicia, cuerpo en que el último servía de suboficial a su ascenso al actual empleo.

En el Parque de Intendencia de esta Plaza ha habido el siguiente movimiento de personal.

El Comandante D. Claudio Vázquez Trapero, ascendido a continuar en su nuevo empleo en el mismo Parque y el capitán D. Angel Hernández Méndez que es alta procedente de disponible en la 7.ª Región, siendo baja el de igual empleo don Cristino Robles Sanz que se hallaba en comisión en Ceuta.

El capellán del Regimiento de Galicia que prestaba sus servicios en el Batallón expedicionario, D. Tirso de la Cal Diz, ha sido destinado al Regimiento de Bailén y el que ejercía en este Cuerpo, D. Francisco Faya Torre al de Galicia en Africa.

En su nuevo empleo de suboficial ha sido alta en el regimiento de San Fernando n.º 11 el que durante varios años ha sido sargento del regimiento de Galicia D. Salvador Ramis Means, siendo así mismo baja en este Cuerpo el de igual empleo Don José Diánez Rodríguez, por pase al regimiento reserva de Badajoz.

El sargento Angel Celma Felipe ha sido destinado al regimiento de infantería Galicia n.º 19.

### Cuota militar

Hasta el día 15 del actual se concede un plazo para que puedan acogerse a los beneficios del capítulo XX de la ley de reclutamiento los reclutas pertenecientes al reemplazo del año actual y optar por los del artículo 268 los del mismo reemplazo que disfrutaban de los del 267.

PERDIDA. El día 16 de Octubre en el trayecto de Biniés a Jaca se perdió una novilla roya marcada con una herradura en el pecho; la oreja derecha agujereada y forqueta la izquierda. Se ruega al que la haya recogido la entregue a su dueño, Javier Puyò de Ansó que gratificará y pagará los gastos que se hayan ocasionado.

# Gacetillas

Se caracterizó el día de Todos los Santos por la esplendidez del tiempo. Lució el sol radiante y al impulso de sus halagos la ciudad buscó en los paseos y en el campo expansión compensadora del duro batallar del trabajo.

En el orden religioso la Iglesia celebró con la solemnidad acostumbrada, los cultos del día. Hubo mucha concurrencia en el cementerio, cuyas tumbas, panteones y nichos se ofrecían a la piedad de los fieles con luces y flores que en memoria de los muertos que allí reposan, depositaron sus deudos.

El comerciante del pueblo de Ena don Ramón Iguacel, reclamó el auxilio de la benemérita de Anzónigo, denunciando a dos convecinos que en despoblado le habían arrebatado la escopeta que llevaba y le habían golpeado brutalmente.

Los denunciados y un testigo, declararon que no hubo más que palabras; sin amenazas y agresión, para exigir al comerciante diez duros que les adeudaba.

Leemos en las informaciones de Huesca.

Presidido por el gobernador civil señor Amor, se reunió el pleno de la Diputación provincial.

El señor Amor, después de elocuentes frases de salutación y ofrecimiento, se interesó por el pago de los atrasos a los maestros.

Contestó el presidente señor Gastón; en su afectuosa contestación hizo resaltar el interés de la Corporación en cuantos asuntos afectan a los intereses de la provincia.

Fué aceptada una proposición del señor Laguna, solicitando la formación de una comisión con representantes de los principales organismos que gestione la solución de los más palpitantes asuntos pendientes y de un modo especial el de los Riegos del Alto Aragón.

Se despacharon otros asuntos de trámite.

\*\*\*

A las once de la noche de difuntos, un desconocido subió a una de las máquinas del depósito de la estación del ferrocarril. Dió marcha el improvisado maquinista y la locomotora emprendió vertiginosamente la carrera hacia Tardienta.

Llegó hasta el kilómetro 18, retrocediendo hasta el 19 y allí la abandonó el «piloto» con el ventilador abierto, el fuego extinguido, sin agua en la caldera y el freno automático abierto.

La policía practica pesquisas que por ahora no han dado resultado.



Mañana viernes 7 de Noviembre, a las diez y media, darán principio en el altar de Santa Orosia de la parroquia de la Catedral las

**Misas Gregorianas**

por el alma del presbítero

**DON JOSE LARDIES IPIENS**

==== E. P. D. ====

La familia del finado agradecerá oraciones por su alma y la asistencia a alguna de dichas misas.

# Almacenes de San Pedro S. A.

ECHEGARAY, 6

JACA

Casas en Barcelona, Lérida, Huesca, Barbastro, Ayerbe, Sariñena y Monzón

TEJIDOS Y CONFECCIONES

FABRICACION Y TALLERES PROPIOS

## Sección especial de Sastrería a medida

Tenemos el gusto de participar a nuestra numerosa y distinguida clientela y a todos en general, que desde el día 10 al 15 del mes actual, permanecerá en esta plaza a disposición de nuestros clientes, nuestro Maestro cortador de Sastrería, al objeto de confeccionar toda clase de prendas para uniformes, trajes tales y de paisano.

Es muy importe manifestar al público, que en esta Casa encontrará gran economía a la vez que garantizamos la confección de nuestra Sastrería a medida.

PRECIO FIJO

VENTAS AL CONTADO

EL MEJOR

PURGANTE

AGUAS DE

# CARABAÑA

DEPURATIVAS

ANTIBILIOSAS

ANTIHERPETICAS

## JABON DE SALES DE CARABAÑA

MEDICINAL Y DE TOCADOR.—EL MEJOR PARA LAS AFECCIONES DE LA PIEL

PASTILLA, 1'50 ptas.

Pedidos: Hijos de R. J. Chavarri, Lealtad, 12, MADRID

De venta en perfumerías y droguerías

**Se suplica** al que haya recogido dos vacas, una con su cria, que se extraviaron el segundo día de la feria en la carretera de Pamplona, que las manifieste se le gratificará. Dirigirse a esta imprenta.

**Pérdida** El día de la feria fué recogida por los empleados municipales una oveja que está a disposición de quien acredite ser su dueño. Dirigirse al fieltro de la Puerta de San Francisco.

**Pérdida** El día segundo de la feria se extravió en Jarlata una novilla negra, con la oreja izquierda *resacada*. Se suplica a quien la haya recogido la entregue o avise a Francisco González de Sasal.

**Se vende** una estufa, una vacía de masar, un sofá, varias mesas marmol y un molino para café. Se dará todo a precio económico. Dirigirse a la calle de Bellido, 3 (tienda)

**Se arrienda** o dará al medial la tierra laborable de la Pardina Botayuela y los pastos de la misma. Para tratar diríjanse a doña Pilar Altavás, Murillo de Gállego.

**Se necesita** aprendiz o aprendiza con principios o sin ellos en la SASTRERIA DE MARIANO BARRIO

Superfosfatos **Saint Gobain 18/20**  
graduación garantizada  
"EL SIGLO., JACA

**Vestir bien y por relativamente poco dinero**

Es la preocupación constante de toda señora o caballero que estime tanto su dinero como la seguridad y confianza de que a cambio de su buena moneda le entregan géneros, cuyo resultado ha de ser de su entera satisfacción. Los

Almacenes Santa Orosia

le ofrecen siempre garantías suficientes para que V. le dedique sus compras, jamás prometen lo que no pueden ni han de cumplir. Actualmente ofrecen un espléndido surtido en cortes de trajes para caballero que en combinación con una importantísima fábrica de pañería, permite venderlos a los precios marcados por el fabricante.

También para señora ofrecen un buen surtido en lanería, gamuza, etc. No olvide que el visitar los

Almacenes Santa Orosia

no obliga a nadie a comprar, es entrada libre y nadie le molestará si V. no desea nada. Ver nada cuesta, si V. nos visita será atendido y correspondida su atención.

Visite V. los

**Almacenes Sta. Orosia  
Bretos y Campo**

Bellido, 8

Zocofín, 11.

**Se alquila** un piso en el sitio más céntrico de la calle Mayor. Dirigirse a esta imprenta.

*Antonio Belsué*  
SASTRE

Se ofrece al público en general, con puntualidad, esmero y economía.

Calle Mayor, 34, 3.º JACA

PROFESOR DE PIANO

Habiendo fijado en Jaca mi residencia pongo en conocimiento del público que doy lecciones a 15 pesetas y a domicilio

EMILIANO BLANCO

Calle Puerta Nueva núm. 18.—Jaca.

Tip. Vda. de R. Abad, Mayor, 32.—Jaca

**Singer**  
Maquinas para coser

Piezas de recambio, agujas hilos y sedas, aceite especial para engrases

Calle Mayor, 11

NOTA.—A todo comprador de una máquina se le darán lecciones de bordados, gratis.

Representantes

en Canfranc, Sabinanigo y pueblos del partido se desean, fácil trabajo y buenas comisiones

Correspondencia: **E. G. Yus**, plaza Hospital, núm. 7.—Jaca.

**Sastrería Modelo**  
Temporada de invierno

Contando este TALLER DE SASTRERIA con suficiente e idóneo personal, garantiza la confección rápida y esmerada de toda clase de prendas y de cuantos encargos del ramo de sastrería se le confíen. Se reforman y vuelven toda clase de prendas

Confección de trajes en 10 horas  
**JOSE SANCHEZ**

SASTRE

Calle Mayor, 30.—JACA

CHOCOLATES MARCA DOS GLOBOS

Son puros, finos y de gusto exquisito. Probarlos, es adoptarlos

Recomendamos la clase PAÑUELO, contiene un bonito y útil pañuelo de regalo.

VENTA EN JACA: Hijos de J. García  
Calle Mayor, 21

**Labradores**

SUPERFOSFATOS 18/20º

graduación garantizada por la tan acreditada casa

**Sociedad anónima Gros**

Grandes existencias en almacén de Jaca. Precios muy bajos y yara partidas de 100 sacos los de vagón completo.

LA JACETANA

Juan Lacasa y Hermano.—Jaca